

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO XL - N° 19.898

COCHABAMBA, LUNES 7 DE ABRIL DE 2025

EDICIÓN DE 16 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5,50



Deportes PÁGINA 7

San Antonio, en Uruguay

El equipo de Bulo Bulo juega mañana, a las 20 hrs. con Peñarol en Montevideo.

Deportes PÁGINA 6

Deudas del Wilster

Debe \$us 4,7 millones a jugadores a Impuestos y otros acreedores.

Doble Click! PÁGINA 16

Magia en la agenda

Hay un filme boliviano, danza, poesía, teatro y más.



Cada día hay más gente perjudicada por efectos de desastres naturales

Impacto. En una semana las familias afectadas pasaron de 452.067 a 590.529.

Alcances. El 68% de los 340 municipios sufren, 127 están en desastre. **Pág. 4**



OPERATIVO

Gran despliegue municipal para limpiar de basura la ciudad

La medianoche del sábado, 1.500 empleados, apoyados por 300 unidades de vehículos y maquinaria pesada, iniciaron el retiro de más de 13.000 toneladas de desechos sólidos de las vías públicas de la ciudad. **Pág. 9**

Foto: Hernan Andía

Crece el apoyo a cortar el subsidio a los combustibles

Según un estudio de Ipsos Ciesmori el 65% de los encuestados en las ciudades del eje central está de acuerdo con que se pague el precio real del diésel y la gasolina. **Pág. 4**

Expertos advierten del uso de encuestas como propaganda

Los estudios de opinión, especialmente en época electoral, pueden servir para influir en la percepción de los entrevistados, y modificar sus preferencias. **Pág. 5**

ADEMÁS

Mundo

Conozca las claves de los aranceles "recíprocos" de Trump

- Pág. 3 -

Metropolitana

Los sacabeños vivieron ayer su primer Día del Peatón de este año

- Pág. 9 -

El papa Francisco sorprende a los católicos en la plaza de San Pedro

Recuperación. Está aún en tratamiento y con oxígeno, pero se mostró sonriente.

"No excluyamos el dolor de nuestro entorno. Convirtámoslo, en cambio, en una oportunidad para crecer juntos, para cultivar la esperanza", dijo ayer el Vicario de Cristo. **Pág. 2**



Francisco reaparece ante los fieles en la plaza de San Pedro

Iglesia. La multitud reunida en la plaza de San Pedro recibió la visita sorpresa del pontífice en la misa jubilar especial por los enfermos

CIUDAD DEL VATICANO
France 24

El papa Francisco hizo una entrada sorpresa en la plaza de San Pedro ayer durante una misa jubilar especial para los enfermos y el personal sanitario, en su primera aparición pública en el Vaticano desde que fue dado de alta del hospital hace dos semanas.

El pontífice saludó a la multitud que estaba de pie y aplaudió mientras lo llevaban sin previo aviso al frente del altar en la plaza.

“Buen domingo a todos”, dijo Francisco, hablando por un micrófono, que golpeó ligeramente para asegurarse de que funcionara en un segundo intento. “Muchas gracias”.

La voz del pontífice sonó más fuerte que cuando se diri-

gió a quienes lo deseaban fuera del hospital Gemelli el día de su alta, el 23 de marzo, tras luchar contra una neumonía potencialmente mortal durante una estancia hospitalaria de cinco semanas.

Acaba de completar dos semanas de al menos dos meses de reposo prescrito por el médico, mientras continúa con fisioterapia, terapia respiratoria y logopedia, así como con el tratamiento de una infección pulmona.

El papa se refirió a su experiencia con la enfermedad tanto en la tradicional bendición dominical como en la homilía leída por el arzobispo Rino Fisichella, organizador del Año Santo.

Dirigiéndose a los enfermos entre la multitud, el papa dijo en la homilía leída por Fi-



El papa Francisco en la plaza San Pedro, ayer. VATICAN NEWS

sichella: “En este momento de mi vida comparto mucho: la experiencia de la enfermedad, el sentirme débil, depender de los demás para muchas cosas, necesitar apoyo”.

También instó a los fieles a no apartar a los frágiles de sus

vidas, “como lamentablemente hace cierta mentalidad hoy en día. No exclu-yamos el dolor de nuestro entorno. Convirtámoslo, en cambio, en una oportunidad para crecer juntos, para cultivar la esperanza”.

EEUU dice que “más de 50 países” piden negociar aranceles

WASHINGTON
Deutsche Welle

Más de 50 países afectados por la política arancelaria del presidente estadounidense, Donald Trump, habrían hablado con el mandatario con el fin de negociar los gravámenes, aseguró ayer el director del Consejo Económico Nacional de la Casa Blanca, Kevin Hassett. Unas conversaciones sobre el tema, añadió, podrían tardar meses en dar frutos.

“Anoche recibí un informe del Representante de Comercio según el cual más de 50 países se han puesto en contacto con el presidente para iniciar una negociación”, expresó Hassett en una entrevista en el programa ‘This Week’, de la cadena ABC News. En tanto, el secretario del Tesoro, Scott Bessent, dijo a NBC que ese medio centenar de estados busca “reducir los aranceles

y poner fin a la manipulación de sus divisas”.

Bessent, sin embargo, matizó señalando que “vamos a ver si lo que tienen que proponer es creíble, porque después de 20, 30, 40 o 50 años de mal comportamiento, no se puede empezar de cero”. El arancel global del 10 por ciento que Trump anunció esta semana entró en vigor el sábado, en una medida que amenaza con provocar aún más turbulencias en las bolsas internacionales.

Hassett, en tanto, fue consultado sobre por qué se impuso aranceles a aliados como la Unión Europea, Israel o Japón, y no a Rusia. “Rusia está en medio de negociaciones de paz (con Ucrania) que afectan a miles de personas”, por lo que imponer gravámenes “no es apropiado”, respondió. “Esto no significa que Rusia vaya a ser tratada de forma muy diferente a todos los demás países”, añadió.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
Las Torres Mall,
Sopocachi, La paz - Bolivia

NUEVOS ARANCELES A LAS IMPORTACIONES DE CADA PAÍS IMPUESTOS POR EEUU



FUENTE: Casa Blanca - EpData (2025)
INFOGRAFÍA: Wilson Cahuya



Donald Trump castiga a la Unión Europea con unos aranceles del 20% y del 34% a China



¿REPRESALIAS?

Reacción de China genera remezón

El Gobierno chino anunció la imposición de un arancel del 34% a todos los bienes importados desde Estados Unidos a partir del 10 de abril, un día después de que Washington impusiera un gravamen adicional del 34% a China. Asimismo, el Ministerio de Comercio chino anunció que restringirá las exportaciones de una serie de materiales raros usados en componentes electrónicos, la industria aeroespacial y otros sectores.

Las principales bolsas europeas han bajado el viernes pasado alrededor del 5% después de que China respondiera con una tasa del 34% a los aranceles impuestos previamente por Estados Unidos, con lo que suman dos sesiones con descensos pronunciados.

Al cierre bursátil, Milán cayó el 6,53%; Madrid, el 5,83%, Londres y Fráncfort, el 4,95%; y París, el 4,26%. El índice Euro Stoxx 50, que agrupa a las mayores empresas europeas, se ha dejado un 4,6%.

En la semana acumulan pérdidas mayores, ya que Milán ha retrocedido el 10,56%; el Euro Stoxx 50, el 8,5%; París y Fráncfort, el 8,1% cada uno; Londres el 6,97%; y Madrid el 6,67%.

Esas caídas también afectaron a otros mercados, como el petrolero, y se fraguaron cuando Wall registró su mayor descenso desde junio de 2020: el jueves, el índice Dow Jones de Industriales bajó el 3,98%; el S&P 500, el 4,84%; y el Nasdaq Composite, el 5,97%.

Las claves para entender los aranceles “recíprocos” de Trump

Guerra comercial. El presidente de EEUU dijo que los gravámenes globales ayudarán a corregir décadas de relaciones injustas e impedirán que otros países defrauden al suyo

WASHINGTON
BBC

El presidente de Estados Unidos, Donald Trump, anunció el miércoles pasado una amplia batería de aranceles que afectarán a decenas de países y amenazan con un fuerte impacto en el comercio global.

Las medidas, que entran en vigor entre esta y la próxima semana, incluyen un impuesto mínimo del 10% a todos los productos que ingresen a EEUU y tarifas más elevadas a las principales economías del mundo y varias emergentes.

El anuncio del presidente estadounidense supone, según varios analistas, la mayor ruptura del orden comercial internacional desde la Segunda Guerra Mundial y este jueves provocó pérdidas en los mercados bursátiles de todo el mundo.

Trump sostiene que se trata de una acción “recíproca” tras décadas de abusos por parte de aliados y competidores cuyas medidas proteccionistas, alega, están dañando las exportaciones estadounidenses.

¿Qué aranceles anunció Trump y para qué?

En su discurso pronunciado desde la roseta de la Casa Blanca durante lo que bautizó como el “Día de la Liberación”, el presidente estadounidense presentó su plan arancelario más ambicioso hasta la fecha.

Trump exhibió un cartel con dos columnas: una con los aranceles y barreras que supuestamente los países imponen a los productos estadounidenses -incluidas medidas indirectas como la manipulación de divisas o regulaciones sanitarias- y otra con las nuevas tarifas que EEUU aplicará en respuesta a esas naciones.

El plan contempla un arancel base del 10% para todos los productos importados, sin excepción por sector o categoría, que entraron en vigor este viernes 5 de abril.

Desde este miércoles se aplicarán impuestos más elevados a las importaciones desde más de 60 países que la Casa Blanca considera los principales responsables de lo que Trump definió como “décadas de abuso comercial”.

Entre ellos están China

Cómo afectan a América Latina

La nueva ofensiva comercial de Donald Trump tendrá un impacto directo en casi todos los países de América Latina.

Según la lista divulgada por la Casa Blanca, la mayoría estarán sujetos a un arancel del 10% en sus exportaciones a Estados Unidos, en línea con la tarifa mínima establecida por Washington.

Entre los países afectados se encuentran Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, Panamá,

(34%), los de la Unión Europea (20%), Japón (24%), Corea del Sur (25%) e India (26%).

Entre los países que recibirán gravámenes aún más altos destacan Vietnam (46%) y Camboya (49%), dos economías con un pujante sector

Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay.

Solo dos países latinoamericanos figuran con aranceles superiores al mínimo: Nicaragua, con un 18%, y Venezuela, con un 15%. El gobierno estadounidense no especificó en detalle los motivos, que expertos atribuyen a las tensas relaciones políticas de Washington con ambas naciones.

México, por su parte, quedó fuera de esta nueva ronda de aranceles, al igual que Canadá. Ambos países están cubiertos por el Tratado en-

tre México, Estados Unidos y Canadá (T-MEC), que establece condiciones preferenciales de comercio.

manufacturero que en los últimos años han absorbido inversiones y producción desplazadas desde China.

La Casa Blanca precisó que los productos que cumplan con los requisitos del tratado seguirán exentos de aranceles, mientras que aquellos que no lo hagan continuarán sujetos a las tarifas ya vigentes: 25% para bienes no incluidos en el acuerdo y 10% para productos específicos como energía y potasa.

Además, se les aplicará el recargo del 25% sobre los automóviles.

La decisión de no imponer nuevos aranceles a México fue interpretada por algunos analistas como un gesto estratégico.

Y confirmó la entrada en vigor inmediata de un arancel del 25% a todos los automóviles fabricados fuera de EE.UU., medida que ya había anticipado la semana pasada.

lo que afectará a plataformas de comercio electrónico como Shein y Temu.

El argumento central del presidente es que estas tarifas son necesarias para corregir lo que él considera un desequilibrio estructural.

En 2024, EEUU registró un déficit comercial de 918 mil millones de dólares, un 17% más que el año anterior, lo que Trump calificó como “una emergencia nacional que amenaza nuestra seguridad y nuestra forma de vida”.

Según cálculos del asesor comercial de la Casa Blanca, Peter Navarro, las medidas podrían generar ingresos anuales de hasta 600 mil millones de dólares, además de estimular la industria nacional y recuperar empleos del sector manufacturero.

Continúa incrementándose el número de familias afectadas por las lluvias en todo el país

Perjuicios. En una semana, las familias perjudicadas por los efectos negativos de las lluvias pasaron de 452.067 a más de 590.000

LA PAZ
Oxígeno

Más de 590 mil familias de 232 municipios están afectados por las inundaciones y cinco de los nueve departamentos del país se han declarado en emergencia y/o desastre, informó ayer el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

“Son 6.174 comunidades afectadas, 419.628 familias afectadas, 170.901 (de ellas), damnificadas y, en total, ya suman al día de ayer por el (sábado) 590.529 familias”, dijo la autoridad en una entrevista con Bolivia Tv.

Los perjuicios provocados por las lluvias de los últimos meses afectan a los nueve departamentos del país, y a la fecha, 2 dos de ellos se declararon en emergencia departamental: La Paz y Santa Cruz; y tres en desastre: Beni, Oruro y Chuquisaca.

Los reportes oficiales establecen que 127 municipios están con declaratoria de desastre municipal, 25 en emergencia municipal. “En total 232 están con algún grado de afectación”, lamentó el viceministro. Y hay 1.204 viviendas “completamente destruidas”, agregó.



Una vivienda cubierta parcialmente por el agua en Trinidad, el viernes 4 de abril. APG

Asimismo, la autoridad informó que, al momento, suman 55 personas fallecidas y 8 desaparecidas. Además, 103 familias fueron evacuadas en La Paz, Santa Cruz y Potosí.

Los departamentos más afectados por efecto de las lluvias son La Paz, Potosí, Cochabamba y Santa Cruz.

Las alertas por crecidas y posible desborde de ríos se mantienen en el territorio nacional, pues de acuerdo con los pronósticos meteorológicos las lluvias continuarán cayendo este mes de abril.

Instruyen reprogramar créditos de afectados

La Autoridad de Supervisión del Sistema Financiero (ASFI) instruyó a las entidades de intermediación financiera la reprogramación o refinanciamiento de los créditos a prestatarios que fueron afectados por los eventos climáticos adversos.

Los refinanciamientos y/o reprogramaciones podrán incluir períodos de gracia y/o prórroga de capital e intereses, y otras condiciones que faciliten su recuperación financiera. Estas operaciones no implicarán, una reclasificación del deudor a una categoría de mayor riesgo.

Tuto Quiroga dice que encuesta del bloque “es de Doria Medina”

LA PAZ
Urgente.bo

El expresidente y precandidato Jorge Tuto Quiroga aseguró que las encuestas que realizan los del bloque de unidad, son en realidad de Samuel Doria Medina, por lo que le pidió correr con la responsabilidad, ya que serían ilegales.

De acuerdo con Quiroga, esos estudios, con cuyos resultados definirán al candidato presidencial del bloque, tienen vicios de legalidad y un trabajo de campo contaminado, pues no se contará

con la fiscalización necesaria.

“Se corre riesgo de sanciones e inhabilitaciones, esa es la manera que vamos a seguir trabajando (...) las encuestas de Samuel Doria Medina sin fiscalización en periodo donde pueden ser materia de inhabilitación”, dijo.

Además, aseguró que él no rompería los principios que se habían acordado.

“Se mueren por inhabilitarme, yo no voy a correr ese riesgo, yo voy a honrar el compromiso (...) voy a demostrar que el acuerdo no estaba concluido”, agregó.

Masiva concentración proclama candidato a Andrónico en Potosí

POTOSÍ
El Potosí

El presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, fue recibido ayer con una masiva muestra de apoyo en la ciudad de Potosí, donde líderes vecinales y ciudadanos de base lo proclamaron como candidato presidencial para las elecciones del próximo 17 de agosto.

Durante un acto realizado en la zona alta de la Villa Imperial, Rodríguez recibió el “bastón de mando” de manos de dirigentes sociales, en un gesto que refleja la in-

tención de convertirlo en el nuevo líder del movimiento popular.

En su discurso, Rodríguez apeló a un mensaje de unidad y compromiso con las decisiones colectivas

“Bolivia necesita hombres y mujeres valientes, fuertes, honestos y transparentes, que piensen en la colectividad y no en intereses personales o de grupo”, expresó, en un llamado a la unidad ante la creciente fragmentación dentro del Movimiento al Socialismo (MAS) y el panorama político nacional.

INE registra inflación del 1,71% en marzo respecto de febrero

LA PAZ
ABI

La variación mensual del Índice de Precios al Consumidor (IPC) de marzo fue positiva de 1,71% respecto de febrero. La variación acumulada alcanzó a 5%, informó el Instituto Nacional de Estadística (INE).

Los productos con mayor incidencia positiva fueron:

carne de pollo, carne de res sin hueso, tomate, transporte en minibús, cebolla y almuerzo.

Por el contrario, los bienes y servicios con mayor incidencia negativa fueron: transporte interdepartamental en ómnibus/flota, carne fresca de ganado porcino, televisor, protector solar, papaya y haba verde.

El incremento de 1,71% del IPC registrado en marzo 2025 se explica por el aumento de

precios en los alimentos y bebidas no alcohólicas; transporte; alimentos y bebidas consumidas fuera del hogar; bienes y servicios diversos; salud; muebles, bienes y servicios domésticos; ropa; vivienda y servicios básicos; bebidas alcohólicas, tabaco y educación.

La variación positiva de 1,71%, registrada en marzo 2025, se explica por el incremento de precios reportado en las ciudades capitales y conurbaciones: Conurbación La Paz 2,10%; Cobija 1,77%; Oruro 1,75%; Región Metropolitana Kanata 1,70%; Tarija 1,57%; Trinidad 1,57%; Potosí 1,44%; Sucre 1,40% y Conurbación Santa Cruz 1,39%.

Constatan que más gente aceptaría fin del subsidio a carburantes

LA PAZ
Erbol

Los resultados de una encuesta realizada por Ipsos Ciesmori revelan que más personas, en el eje central del país, está de acuerdo con retirar la subvención a los combustibles.

Según estos datos, para agosto de 2024 el 56% de los encuestados se inclinaba

por el retiro de la subvención. Siete meses después, en marzo de 2025, este porcentaje ascendió al 65%, lo que indica un creciente consenso en esta dirección.

Entre quienes están de acuerdo con levantar la subvención, la mayoría (51%) se inclina porque se realice de manera gradual. Entre tanto, un 14% estaría de acuerdo con retirarla de inmediato.

Un 19% considera que la subvención se debe mantener y un 16% no sabe o no responde.

El estudio se realizó por internet, con una muestra de 400 casos en La Paz, El Alto, Cochabamba y Santa Cruz, entre el 15 al 21 de marzo de 2025. El margen de error es de 4,9%.

Además, sólo el 3% de los encuestados confía mucho en la capacidad del Gobierno para solucionar la crisis de combustible a corto plazo, y el 91% expresa desconfianza.

El 42% de los encuestados afirma que la crisis de combustible influirá mucho en su voto, mientras que el 28% dice que influirá algo.

Datos de encuestas no son definitivos, pero son usados como propaganda

Riesgo. Los analistas advirtieron que los resultados de las encuestas pueden ser usados como propaganda política; además vieron un uso arbitrario de las cifras difundidas las semanas anteriores.

TATIANA CASTRO E.
Los Tiempos

Las encuestas de preferencia electoral de los precandidatos para las elecciones nacionales del próximo 17 de agosto tienen la finalidad de medir la temperatura electoral del momento específico y, de alguna manera, influir en el grupo de indecisos. Sin embargo, los datos son dinámicos, de acuerdo con la coyuntura y el comportamiento de los precandidatos, coincidieron los analistas.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) lanzó el último jueves la convocatoria oficial a los comicios nacionales.

19 Mayo

Las campañas electorales comenzarán el 19 de mayo, después del registro de los candidatos ante el Órgano Electoral.

El analista William Herrera señaló que la finalidad de las encuestas es “testear” el comportamiento electoral en relación a ciertos precandidatos.

En las últimas semanas se conoció al menos tres encuestas de preferencia de votación, todas con datos diferentes. Algunas incluyeron políticos que aún no confirmaron su decisión de participar en las justas electorales.

Para Herrera, los porcentajes difundidos son “solo números provisionales porque no hay nada cerrado ni discutido, es sólo una fotografía del momento”.

Herrera advirtió que las tendencias pueden ir cambiando dependiendo del comportamiento y de las decisiones que se vayan tomando los candidatos dentro del proceso electoral.

Puso como ejemplo el caso del presidente del Senado, Andrónico Rodríguez, a quien se incluyó en las encuestas como un precandidato aunque no manifestó su interés de postularse.

Sobre el tema, la politóloga María Teresa Zegada sostuvo que las encuestas son muy útiles para los candidatos porque les sirve para conocer la preferencia ciudadana en relación con los otros. Aclaró que se trata de datos muy furtivos y de periodos específicos.

“De aquí al próximo mes ese escenario puede variar, porque se mueven todos los candidatos, entonces hay una interacción permanente entre ellos en la que unos suben y otros bajan”, dijo.

Las encuestas son útiles para que los candidatos conozcan su situación; pero también son muy utilizadas como publicidad y propaganda política, destacó Zegada.

“Ver un candidato despuntando, aunque no lo esté en realidad, es un punto más en su carrera electoral porque aparte del interés del candidato hay también un uso político de las encuestas”, añadió la politóloga.

Zegada habló de un manejo arbitrario de las últimas encuesta diverso origen y con resultados “tan cambiantes y tan variables”.

Herrera coincidió con la politóloga sobre la influencia de las encuestas. “Así que el que diga que no toma en cuenta las encuestas, yo creo que no está diciendo la verdad”, dijo.

Bloque opositor

Sobre las anunciadas encuestas al interior del bloque opositor para definir a su candidato, Herrera sostuvo que ya existe una advertencia para que no sean públicas desde el Órgano Electoral.

“No sabemos qué va a pasar, pero la finalidad de la encuesta es eso, conocer un poquito cuál es la preferencia o no preferencia o el porcentaje de preferencia que puede tener un precandidato. Pero una vez que ese precandidato se convierta en candidato, también esa preferencia puede cambiar”, insistió el analista.

Será desde el 14 de mayo que los políticos van a tener que definir los candidatos para inscribirlos oficialmente ante el Órgano Electoral. “A partir de ese momento, las encuestas van a ser totalmente diferentes porque se conocerá las nóminas oficiales”, señaló.



Políticos considerados en las diferentes encuestas difundidas las semanas pasadas. APG

OPINIONES



“Detrás de las encuestas de preferencia hay intereses políticos, pero eso no justifica el manejo arbitrario de los datos”.

María Teresa Zegada
Politóloga



“Las encuestas son dinámicas en los procesos electorales e irán tomando forma mientras más cerca estén las elecciones”.

William Herrera
Analista



“A partir de la convocatoria a las elecciones generales ya no podrán hacer su agosto con las encuestas”.

Tahuichi Tahuichi Quispe
Vocal TSE

FECHAS CLAVE

Alianzas políticas

Las organizaciones políticas tienen hasta el 18 de abril para registrar ante el Órgano Electoral la alianzas. Hay 14 partidos con personería jurídica habilitados para las elecciones generales del 17 de agosto.

Registro de Candidaturas

El registro de los candidatos a todos los cargos ante el Órgano Electoral será del 14 al 19 de mayo.

Tahuichi: “Se pueden hacer encuestas internas”

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE), Tahuichi Tahuichi Quispe, aclaró que la ejecución y los resultados de las encuestas que se realicen por entidades no habilitadas de manera oficial para esa tarea deben tener un carácter interno y privado.

Advirtió que si se publican y se hacen accesibles al público, podrían estar

sujetas a sanciones electorales.

El vocal del TSE explicó que la fiscalización sobre la difusión de encuestas abarcará a cuatro actores: el candidato, el partido político, particulares y medios de comunicación. “Si van a llegar a estos cuatro niveles y va a llegar a los medios de comunicación, van a ser observados, van a ser fiscalizados y podrían ser san-

ccionados”, afirmó Tahuichi.

Respecto a la posibilidad de que los partidos políticos realicen encuestas para uso interno, Tahuichi confirmó que esto es permitido siempre y cuando se mantenga en el ámbito privado. “Si queda en lo interno, claro que sí, eso quedará en lo interno y lo privado; eso sí se puede”, indicó.

Sin embargo, enfatizó que si las encuestas afectan a los cuatro niveles mencionados y son divulgadas públicamente, se aplicarán las sanciones correspondientes.

Wilstermann requerirá varios años para salir de su crisis económica

Fútbol. El Aviador tiene una deuda actual de 4,7 millones de dólares por conceptos de impuestos y demandas a exjugadores, además de otros acreedores. La dirigencia a la fecha pagó 960.391 dólares



Gróver Vargas (izq.) y Gary Soria (centro), expresidentes del club Wilstermann; Omar Mustafá, actual titular de la institución aviadora. CARLOS LÓPEZ

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ
Los Tiempos

El club Wilstermann lleva al menos seis años sumido en una crisis económica e institucional que a la fecha no encontró una solución definitiva. Pese a que en la gestión a la cabeza de Omar Mustafá se logró cancelar una parte de la deuda, ésta continúa siendo millonaria, ya que el último informe señala que alcanza los 4,7 millones de dólares.

“Si, la deuda de 4,7 millones de dólares, es algo crítico. Si bien ha disminuido en estos últimos años, aún no es lo suficiente, porque si bien hemos pagado, también en estos dos años como institución hemos generado deudas, no lo negamos, pero estamos haciendo todo el esfuerzo para salir adelante”, sostuvo Mustafá durante el último informe.

Después que Gary Soria asumió la presidencia del club, en noviembre de 2022, aseguró que la deuda era de 9 millones de dólares; sin embargo, un informe preliminar de una auditoría interna dado a conocer por Mustafá en mayo de 2023 señaló que

la deuda acumulada entre las gestiones de Gróver Vargas y Gary Soria alcanzaba los 6 millones de dólares.

Casi dos años después, la dirigencia del Aviador informó que deuda total actual del club es de 4.727.141 dólares, es decir, que disminuyó en poco más de un millón.

De la deuda (expresada en dólares) actual, 616.139 corresponden a impuestos, 3.456.213 por sueldos y premios impagos a jugadores y técnicos, y 654.789 por otros acreedores.

Como se puede observar, el monto mayor corresponde a demandas por sueldos y premios impagos a jugadores y técnicos, debido a que en la época de bonanza del club se tuvieron sueldos elevados desproporcionados, generando deudas que llegaron a superar el medio millón de dólares a un sólo jugador de la gestión de Vargas.

Solo por demandas de jugadores y técnicos en la gestión de Vargas y Soria se generó una deuda de 3.116.292 dólares.

Entre las más grandes fueron la de los argentinos Cristian “Pochi” Chávez y Patricio Rodríguez. Del primero, la deuda superó los 600 mil dólares y del segundo estuvo cerca a los 300 mil dólares.

Mustafá, hace unos meses, sostuvo que el club tiene al menos 80 demandas de exjugadores y extécnicos de gestiones pasadas, que se ventilan tanto en FIFA como en el Tribunal de Resolución de Disputas (TRD).

A estas demandas se suman la de exjugadores de planta o administrativos, quienes llevan adelante sus procesos en el ámbito laboral, en el que además de pedir el pago de sueldos se exigen beneficios sociales.

Pese a los esfuerzos, la actual dirigencia generó una deuda de 1.300.313 dólares, motivo por el que la deuda acumulada por este ítem es de 4.416.604 dólares, monto del que se llegó a pagar 960.391 dólares en dos años.

Tomando en cuenta que en la presente temporada el club

no recibirá ningún ingreso por premio internacional, la posibilidad de disminuir en gran medida la deuda este año es muy pequeña, ya que tampoco la afición responde como se esperaba.

Si bien durante la primera gestión de la actual directiva la hinchada apoyó en gran medida e incluso se convirtió en el club con mayor cantidad de socios del país, debido a que los problemas económicos no tienen fin la feligresía roja empezó a dejar de brindar su ayuda como antes, generando que el equipo no tenga los ingresos económicos requeridos.

Pese a que la dirigencia logró reducir la planilla a 85 mil dólares, los ingresos por los derechos de televisión no serán suficientes para cubrir todos los gastos que requiere la institución, debido a la gran cantidad de demandas que debe resolver.

Entre las prioridades a dar solución este año están las demandas que se encuentran en FIFA, para que una vez cumplida con la sanción ya pueda inscribir jugadores para la temporada 2026.

INFORME ECONÓMICO DE WILSTERMANN



DEUDA DEL CLUB

CONCEPTO	MONTO (\$US)
Impuestos	616.139
Jugadores	3.456.213
Otros	654.789
Deuda total	4.727.141
Deudas gestiones pasadas	
Jugadores	2.729.179
Técnicos	387.113
Deudas gestión actual	
Jugadores	387.113
Técnicos	195.400
Pagos del 100 %	
Jugadores	217.997
Técnicos	33.576
Pagos parciales	
Jugadores	637.910
Técnicos	70.909
Total de pagos	960.391
Deuda total por jugadores y técnicos	3.456.213

VENTA DE ENTRADAS	Público pagante	Socios	Total
	130.475	10.506	140.981

CONCEPTO	MONTO (BS)
Ingresos por entradas (Bs)	
Recaudación entradas	3.700.160
Recaudación aportes	649.815
Total ingreso	4.349.975
Egresos	2.466.556
Ingresos netos	1.883.419
Otros ingresos (aportes y donaciones)	
Multas (pirotecnia, humos)	350.899
	212.400
Impuestos (Bs)	
Deuda impositiva	4.814.517
Pagos 2024	526.189
Saldo	4.288.328

Buscan alternativas para hacer las auditorías

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Uno de los pedidos más feroces de la hinchada es que la dirigencia lleve adelante una auditoría de las gestiones pasadas, para encontrar responsables de la crisis que vive el club.

La falta de recursos generó que la dirigencia no pueda iniciar las auditorías, ya que se requieren alrededor de 50 mil dólares para llevarlas adelante. Es por este motivo que la dirigencia hizo una convocatoria para que hinchas interesados en realizarla formen una comisión.

El Tigre se impone a Nacional Potosí con un doblete de Triverio

División Profesional. The Strongest cosechó su primera victoria en el torneo a costa del cuadro potosino

.....
JEOVANA BERNABÉ B.
Los Tiempos

El plantel de The Strongest ayer venció a Nacional Potosí por 2 a 0 en el estadio Hernando Siles, de La Paz donde el hincha adelantó la celebración del aniversario 117 del club atigrado (fue fundado el 8 de abril de 1908).

El partido de la segunda fecha del campeonato de la División Profesional del fútbol boliviano se jugó ante más de 10 mil personas, quienes destacaron al jugador Enrique Triverio que lidera la tabla de goleadores del torneo junto a Jair Reinoso, de Aurora, y Carlos Añez, de Guabirá, con tres tantos en su haber.

El primer gol atigrado fue una perfecta triangulación que surgió desde el sector de Joel Amoroso, quien pasó la pelota a Jaime Arrascaita, el jugador con toque retrasado envió el esférico para Triverio, quien con remate bajo abatió a Mustafá, el golero nada puede hacer para evitar la caída de su pórtico en el mi-

POSICIONES

EQUIPOS	PTS	PJ	DIF
1- GV San José	6	2	+4
2- ABB	6	2	+3
3- Always Ready	6	2	+2
4- Universitario	4	2	+2
5- Guabirá	3	2	+1
6- Blooming	3	2	+1
7- Bolívar	3	2	+1
8- The Strongest	3	2	0
9- San Antonio	3	2	0
10- Real Tomayapo	3	2	-1
11- Independiente	3	2	-1
12- Oriente Petrolero	1	2	-4
13- Totorá Real Oruro	0	2	-3
14- Nacional Potosí	0	2	-3
15- Wilstermann	0	2	-3
16- Aurora	-30	2	+1

nuto 19.

A partir de esa conquista el Tigre creció de medio campo para adelante, con jugadores concentrados en el partido y le complicaron el trabajo a la defensa del plantel potosino, cuyos hombres tuvieron que duplicar esfuerzos para cuidar su arco.

La segunda conquista fue convertida tras una rápida acción de Amoroso que corrió más de 20 metros y envió la pelota al sector donde se encontraba Triverio, quien con un buen remate envió la pelota al ángulo superior izquierdo del arco de Mustafá, quien



Jugadores de The Strongest celebran uno de los goles de Triverio (derecha). APG

una vez más fue abatido ante un toque de primera del argentino en el minuto 37.

En el segundo tiempo el técnico del plantel visitante Dailer Gutiérrez (César Vigevani no estuvo en la banca de suplentes debido a que está afectado por fuerte resfrío) ordenó cuatro cambios que le cambiaron la cara al equipo.

Con las variantes el panto-

rama cambió para el plantel atigrado, cuyos jugadores intentaron llegar al arco del rival, pero la valla se cerró y las jugadas de peligro fueron contadas.

Cuando se jugaba el minuto 94 el árbitro Gery Vargas expulsó a Carlos Roca, de Nacional Potosí.

El choque finalizó con el marcador a favor de los atigrados.

GV San José consigue su segundo triunfo al hilo y es líder del torneo



Integrantes de GV San José festejan el triunfo, ayer. GV SAN JOSÉ

.....
JEOVANA BERNABÉ B.
Los Tiempos

El plantel de Gualberto Villarroe San José ayer venció a Independiente por 0-2 en el partido que se disputó en el estadio Patria, de Sucre, donde el local jugó el segundo tiempo con un hombre menos, por la expulsión de Emerson Velásquez.

El elenco que dirige el técnico Dalcio Giovagnoli dejó el estadio Patria con los tres puntos en el bolsillo, con los que sumó seis, pues en su debut ante Real Tomayapo ganó por 3 a 1 en el estadio Jesús Bermúdez.

No fue la mejor tarde para el plantel chuquisaqueño, no mostró dominio en el terreno y para colmo de males se quedó con un hombre menos, puesto que Velásquez, en su intento de evitar el gol del rival, cometió falta contra Samuel Galindo.

El árbitro Héctor Sandoval sancionó penal, pero el VAR revisó la acción y dijo que solo era tiro libre.

En la segunda parte, en el minuto 12, Bruno Vides, mediante la ejecución de tiro penal, anotó el primero de GV San José. La segunda conquista llegó a través de Fabricio Vásquez en el minuto 51'.

Sudamericano Sub-17: Bolivia busca el pase al Mundial ante Argentina

.....
EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

La selección boliviana de fútbol Sub-17 buscará mañana el pase al Mundial de Qatar de la categoría frente a Argentina, en el cotejo que corresponde a los playoffs del torneo Sudamericano que se celebra en Colombia.

La Verdecita contendrá con la albiceleste desde las 20:00 (HB) en el estadio Jaraquay, en Montería.

El cotejo Ecuador vs. Paraguay será la antesala del encuentro de Bolivia en el mismo escenario.

Los ganadores de las dos llaves de playoffs se enfrentarán el viernes 11 con el propósito de definir el quinto y sexto pue-



La selección Sub-17 de Bolivia. FBF

to, mientras que los perdedores jugarán por la séptima casilla, que a la postre resulta ser el último pasaporte al torneo ecuménico.

Entre tanto, Colombia ante Venezuela y Brasil frente a Chile, ya clasificados al Mundial, buscarán el título del Sudamericano.

San Antonio llega a Uruguay dispuesto a tumbar a Peñarol

.....
EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El club San Antonio Bulobulo se encuentra desde ayer en Montevideo, Uruguay, para enfrentar mañana (20:00) a Peñarol en el estadio Campeón del Siglo, por el grupo H de Copa Libertadores de América.

El cuadro santo arribó a la sede del encuentro tras realizar una breve escala en el Buenos Aires, Argentina.

San Antonio Bulobulo debutó con una victoria (3-2) frente a Olimpia de Paraguay en cotejo disputado en el estadio Félix Capriles.

En cambio, el cuadro charrúa buscará redimirse ante el equipo cochabam-



San Antonio llega a Uruguay. EDWIN GUZMÁN

bino tras caer (2-1) frente al argentino Vélez Sarfield en el estadio José Amalfitani, en la capital argentina.

El experimentado colegiado brasileño Paulo Zanovelli Da Silva dirigirá las acciones en el estadio de propiedad del equipo caribonero.

Theiler: "el hincha está dolido, lo único que prometemos es ganas"

.....
REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Luciano Theiler luce imperturbable no obstante las últimas actuaciones de Wilstermann que en el torneo "Todos contra todos" no hace pie porque ha perdido los dos partidos que ha jugado. La última derrota fue ante CD San Antonio, en Entre Ríos, cuando el "aviador" cayó ante el plantel alterno del "santo" que disputa la Copa Libertadores.

Wilstermann cayó sin atenuantes y presentó un equipo sin alternativas, sobre todo en ataque.

"El primer tiempo fue muy disputado, hubo un quiebre con el penal, luego



Luciano Theiler, técnico de Wilstermann. H. ANDIA

nosotros equiparamos pero no tuvimos claridad. En el segundo tiempo lo fuimos a buscar, intentamos por todo lado, repetimos algo parecido a lo que pasó en el primer tiempo, no hubo claridad para crear situaciones de gol, nos faltó tomar mayores decisiones", afirmó a "Dosis de fútbol".



El lanzamiento de "Desafío Llajta Viva 2025", en la Gobernación. FOTOS:GADC



Participantes de la actividad ambiental.

Cochabamba se une al "Desafío Llajta Viva 2025" de biodiversidad

Medioambiente. A finales de abril, la población tendrá la posibilidad de participar de la actividad para registrar la mayor cantidad de biodiversidad de la región de los valles, según la Gobernación

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Con el objetivo de promover la ciencia ciudadana y la conservación del medio ambiente, el Gobierno Autónomo Departamental de Cochabamba (G.A.D.C.) en coordinación con instituciones y organizaciones, lanzó el "Desafío Llajta Viva 2025", una iniciativa que forma parte del Reto Ciudad Naturaleza (City Nature Challenge) 2025.

El evento, que se desarrollará del 25 al 28 de

abril, en todo el departamento de Cochabamba, busca lograr una participación masiva de niños, jóvenes y adultos, en el registro de especies de fauna y flora a través de la plataforma iNaturalist. Este esfuerzo permitirá conocer y valorar la riqueza biológica de la región, incentivando la educación ambiental y la participación.

"Para la Gobernación es importante poder participar, apoyar y contribuir en este desafío, invitamos a toda la población de Cochabamba con el objetivo de que todos se sumen a este desafío", indicó

la jefa de la Unidad de Gestión de Medio Ambiente, Maricela Rodríguez.

Rodríguez explicó que, para garantizar el éxito del desafío, se llevarán a cabo talleres de capacitación, tanto presenciales como virtuales, dirigidos a unidades educativas, universidades y otras instituciones. Además, se impulsará una campaña de difusión en medios y redes sociales para sensibilizar a la población sobre la importancia de la actividad.

Se informó que entre los aliados estratégicos de esta iniciativa, se encuentran Boliviana de Anfibios (BAI), Fundación SANIT, la Dirección de Interacción Social Universitaria (DISU UMSS), Aliados Silvestres, la Unión de Periodistas Ambientales de Bolivia (UPAB), la Dirección Departamental de Educación, la Universidad Técnica Cosmos (Unitec) con su Carrera de Medicina Veterinaria y Zootecnia, Voluntarios Waycha Mayu de Sacaba, la Fundación SUSTENTABO, el Museo de Historia Natural Alcides d'Orbigny y el Club de Observadores de Aves de Cochabamba.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
 esq. Chuquisaca,
 Cochabamba

69415579 



Capitolio
Donal

Retirar de la vía pública más de 13.500 toneladas de basura demorará 2 días más

Despliegue. 1.500 funcionarios trabajan desde el sábado en la noche para llevar a K'ara K'ara los desechos acumulados en 15 días

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El vasto operativo de limpieza de las calles de Cochabamba comenzó la noche del sábado con la movilización de 1.500 funcionarios, tras 15 días de bloqueo del botadero de K'ara K'ara. Se calcula que 13.500 toneladas de basura se acumularon en las vías y otras áreas públicas, especialmente cerca de los mercados de la ciudad, y que se tardará tres días en retirarlas completamente.

El gerente de La Empresa Municipal de Servicios de Aseo (EMSA), Franz Knaudth, afirmó que se logró “en tiempo récord” limpiar el 90% de los principales puntos críticos de acumulación de basura.

“No hemos podido llegar a todos los puntos. Estamos a

MÁS DATOS

Movilizan más de 300 vehículos

El plan de limpieza de Cochabamba movilizó más de 300 vehículos, entre palas mecánicas, volquetas y otras maquinarias, además de 1.500 funcionarios. “Calculamos que van a ser tres días de trabajo, hay zonas críticas como los puntos naranjas, los soterrados, Santa Bárbara, San Sebastián, además varias esquinas se han vuelto basureros”, dijo el director de Semapa.

Detalló que solo en centros hospitalarios se recogieron 28 toneladas de basura. Además, se retiraron 20 volquetas de basura del estadio y similar cantidad de la Circunvalación



Personal de EMSA retira basura acumulada en la avenida Víctor Ustáriz, ayer. HERNAN ANDIA

un 90% del recojo de toda la ciudad. Se recogió los residuos infecciosos de todos los hospitales, los soterrados, puntos naranjas y puntos verdes. Pasaremos a una fase de barrido y otra de lavado”, detalló ayer al final de la maana.

La noche del sábado, los vecinos de K'ara K'ara fir-

maron un acuerdo de cinco puntos, que fue mediado por el ministro de Gobierno Eduardo del Castillo y la Iglesia, en el que se da un cuarto intermedio al bloqueo y se compromete el cierre del botadero hasta el 21 de abril, en cumplimiento de un fallo del tribunal agroambiental.

Plazo “insuficiente”

El gerente del Servicio Municipal de Agua Potable y Alcantarillado (Semapa) Luis Prudencio, señaló que este plazo “es insuficiente” pero que se buscará su cumplimiento, sobre todo con la firma de un convenio para el cierre e industrialización de los residuos sólidos.

“Es insuficiente, seguramente se van a tomar todas las previsiones necesarias, hay una fecha límite para que la empresa presente sus papeles y firme el contrato y se haga cargo de la basura. Hasta el 21 es insuficiente, pero esas han sido las condiciones que se han presentado”, dijo Prudencio.

Aseveró que el convenio firmado no tomó en cuenta varios asuntos “técnicos” y lamentó que existan actitudes que busquen “perjudicar” la imagen del alcalde Manfred Reyes Villa.

Tal vez el tema no era técnico, la solución que se dio no fue técnica. Nosotros como GAMC vamos a estar listos en base a las opciones y la empresa que se va a hacer cargo de la basura”, dijo el gerente de Semapa.

Para el representante municipal el acuerdo fue político.

“La misma población se da cuenta, la convocatoria que han hecho los vecinos a las autoridades, nos da a entender ese aspecto. Nosotros nos enfocamos en el trabajo. No ser atacados de una manera sistemática para hacer quedar mal una gestión que ha sido excelente”, refirió.

Miles de familias disfrutaron del Día del Peatón en Sacaba

Actividades. El municipio organizó caravanas, eventos deportivos y diversas competencias para los sacabeños

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El municipio de Sacaba fue el único de la región metropolitana que realizó ayer el primer Día del Peatón y el Ciclista de este 2025, con una serie de actividades deportivas, familiares y talleres con el fin de reflexionar sobre el cuidado del medio ambiente.

El alcalde Pedro Gutiérrez explicó que se desarrollaron más de 20 actividades en los 12 distritos de la ciudad, entre caravanas, eventos deportivos, competencias, jornadas de reflexión ambiental y otras, para que la población entienda la importancia del deporte y la naturaleza.

“Hemos comenzado con una caravana de 500 ciclistas desde Pacata hasta la Plaza Principal. Estamos incenti-

vando el deporte y que sea un día para ocupar los espacios públicos, practicar deporte y pasar en familia y ayudar al medio ambiente”, dijo.

Señaló que no se registraron incidentes en el municipio y que la Policía y funcionarios municipales se desplegaron para brindar seguridad.

Sacaba y Sipe Sipe fueron los dos únicos municipios de la región metropolitana que cumplieron con el Día del Peatón, que se realiza el primer domingo de abril.

En cambio, los municipios de Cochabamba, Quillacollo, Colcapirhua, Tiquipaya y Vinto suspendieron este evento debido a los riesgos a la salud por el bloqueo del botadero de residuos sólidos de K'ara K'ara, que duró 15 días, y que dejó 13.500 toneladas de basura en las calles.

Las familias tomaron la ave-



Familias en bicicleta en la avenida Villazón, ayer. H. ANDIA

nida Villazón y calles aledañas, para manejar bicicletas, patines y caminar. También hubo campeonatos de fútbol voleybol, zumbayferias.

Sipe Sipe

El municipio de Sipe Sipe

también realizó el Día del Peatón con varias actividades. La Alcaldía organizó una caravana ciclista, juegos familiares, juegos de antaño, campeonatos deportivos y una jornada de gimnasia al aire libre.

Socializan plan para reanudar proyecto del centro de radioterapia

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Agencia de Infraestructura y Equipamiento Médico (AISEM) socializó el cronograma de reanudación del proyecto de unidad de radioterapia a representantes de la Asociación de Pacientes

con Cáncer y autoridades de la Gobernación.

El secretario de Planificación, Guillermo Bazoberry, señaló que el cronograma arrancaría desde septiembre y puede ser ajustado para acortar el tiempo de entrega de la obra, como parte de la Ciudadela de la Salud.

Fiscalía investiga un presunto feminicidio en localidad de Mizque

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El fiscal Departamental de Cochabamba, Osvaldo Tejerina, informó ayer que se investiga un presunto caso de feminicidio en el municipio de Mizque.

La víctima es una mujer de 38 años de edad identificada como Silvia A.R. y el principal sospechoso del hecho es su concubino Willy R.J. de 48 años, quien fue aprehendido y trasladado a celdas policiales, con fines investigativos.

EDITORIAL

Difícil recuperación



Las lluvias que caen sobre el país desde noviembre del año pasado y hasta ahora afectaron al 60% de los municipios del país, decir a 217 de un total de 343. Más de la mitad de Bolivia está en emergencia y se debe pensar en encarar la reconstrucción de las infraestructuras, públicas y privadas, siniestradas, y la reactivación económica.

Puesto que las lluvias no cesan en plenos meses de abril y son tan intensas como en febrero, un mes lluvioso, ya se hacen estimaciones de los recursos que se necesitarán para enfrentar la fase posdesastre.

Esta etapa no será fácil y necesitará de la participación de todos los niveles del Estado, alcaldías, gobernaciones y Gobierno. Es importante puntualizar que hay familias que lo perdieron todo: esa casa que se edificó con los ahorros de toda la vida, o con créditos y ese cultivo que demandó una fuerte inversión y cuyo beneficio iba a servir para cubrir las deudas con el banco.

En el recuento de los daños es ineludible mencionar, por ejemplo, a Tipuani, una localidad minera duramente castigada por las lluvias, donde el agua cubrió casas, escuelas y edificios públicos. Luego, está la urbanización de Codavisa y Bajo Llojeta, en La Paz, que quedaron cubiertas de lodo y toneladas de tierra. Además, Andavilque, en Potosí, donde la ruptura de un dique provocó una riada de barro contaminado con residuos mineros, que afectó a casas, animales y ganado.

En la ciudad de Cochabamba, los deslizamientos afectaron a barrios completos, como Ticti Sur y Nuevo Amanecer, en este último la tierra comenzó a hundirse de la noche a la mañana. De momento, sólo se planifica la reubicación de unas 100 familias de Ticti Sur en un terreno cedido por la Alcaldía para viviendas sociales.

En el Chapare, las riadas dejaron más de 3 mil hectáreas de cultivo bajo el agua, en su mayoría de banano de exportación. En Omereque la crecida del río Mizque arrasó el 90% de las plantaciones.

Beni y Chuquisaca fueron los últimos departamentos en declararse en desastre por los cuantiosos daños que enfrentan.

Y en todo el país, las familias afectadas llegan a 452 mil. El Gobierno estima que se necesitarán 722 millones de bolivianos para asistir a los perjudicados.

“Diferentes ministerios han empezado a trabajar para realizar este levantamiento de necesidades financieras. De lo que se puede observar es que se requieren 722 millones de bolivianos”, informó el viceministro de Planificación, David Guachalla, según ABI.

Aunque Bolivia está en un periodo eminentemente electoral, es necesario mirar alrededor y pensar en que muchas familias y productores tendrán un año negro por sus pérdidas, y exigir que todas las instancias les presten la asistencia completa hasta que pueden retomar sus vidas y reactivarse económicamente.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OJH: Lucero Claros
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

ENERGÉTICA

El tránsito de gas por Bolivia- se tenía que dar



ALVARO RÍOS

El autor fue exministro de Hidrocarburos de Bolivia y es actual socio de la consultora Gas Energy Latin America

Quiero empezar esta entrega, otorgando mis reconocimientos a la empresa Total Energies y otros actores involucrados, por su tenacidad y esfuerzo, en haber logrado que este mes de abril de 2025, unos volúmenes de gas natural puedan transitar, en forma interrumpible, desde Argentina, por Bolivia hasta el mercado de Brasil.

Un logro inédito, conociendo las idiosincrasias y burocracias que son inherentes a nuestra querida América Latina. Un experimento inicial de transitar casi 5.000 kilómetros en los tres países y por varios sistemas de gasoductos. Además, marca un hito “de que sí se puede” y que beneficia a las tres partes.

Otro aspecto positivo a destacar es que los precios y condiciones para el contrato de compraventa (interrumpible) han sido pactados por el sector privado. Es decir, entre productores privados en Argentina y compradores privados en Brasil, realizando el tránsito por gasoductos en Argentina, Bolivia y Brasil.

La contractualización del mercado prevalece sobre precios y condiciones que a veces quisieran imponer los gobiernos en este tipo de negocios. Ojalá, futuras transacciones se sigan dando con esta mis-

ma dinámica y con unos gobiernos facilitadores.

La cruda realidad nos muestra que los megacampo de gas y condensado de Bolivia, descubiertos hace aproximadamente 25 a 30 años continúan declinando más rápido de lo previsto. A finales de 2025 la producción de Bolivia bordeará los 24 millones de metros cúbicos diarios (MMMCD). El mercado interno demanda alrededor de 13 a 14 MMMCD promedio. Por lo que quedarían 11 a 12 MMMCD para exportar a Brasil. Eso se acabará en 2028 y Bolivia y comenzará a importar gas natural. ¿De dónde y por dónde? Por ahora solo los dioses lo saben.

Con esta nueva realidad de capacidad de producción de Bolivia, el contrato entre YPF y Petrobras ha sido también flexibilizado con cantidades declinantes y se ha extendido hasta 2027. Lo anterior deja plena capacidad ociosa de transporte en los gasoductos del país que, mientras se trata de recuperar nueva capacidad de producción de gas con nueva exploración, puede generen ingresos por tránsito de gas y además impedir que se deterioren.

Por el lado argentino, mientras todas las cuencas de yacimientos convencionales declinan aceleradamente, la cuenca neuquina con hidrocarburos no convencionales (*fracking*) en Vaca Muerta ha probado excelentes resultados de eficiencia y con bajos costos de producción. La producción de petróleo, gas natural asociado y no asociado se incrementa día a día. Lo que se necesitan nuevos mercados y para ello necesariamente nueva infraestructura de transporte.

Recordemos que Argentina ha gestado inversiones para poder concretar nuevos gasoductos y también revertir el gasoducto TGN y abastecer el norte del país, que ya no cuenta con gas boliviano. Los productores argentinos buscan nuevos mercados para el gas natural y vienen impulsando tres proyectos de exportación de GNL por la costa Atlántica, que tienen complejo tiempo de maduración.

En cuanto a mercados regionales, se tiene el de Chile, Uruguay (pequeño) y el de Brasil. Existen opciones que se están estudiando por Paraguay, por Uruguayana y otros destinos para llegar al gran mercado de Sao Paulo. La opción por Bolivia presenta inmediatez por la infraestructura con capacidad ociosa. Se puede llegar a mover hasta 34 MMMCD al Brasil. No solo esto, sino que el mercado de Bolivia está también en la mira a partir del 2028.

El cuello de botella para llegar con más gas natural a los mercados del norte de Chile, a Bolivia y Brasil, está en la construcción de nueva capacidad de transporte en el lado argentino, que por ahora solo ofrece capacidad interrumpible. Bajo condiciones actuales, la infraestructura debe hacerse con capital privado y con compromisos de compraventa contractualizados de mediano y largo plazo, y que comprometan capacidad de transporte en firme.

Finalmente, los usuarios en Brasil se beneficiarán con una fuente adicional de gas regional que puede otorgar mejores precios y también seguridad de abastecimiento para sus operaciones con un combustible abundante y limpio.

PATIO INTERIOR

Enzensberger y las tormentas



JUAN CRISTÓBAL MAC LEAN E.

El autor es escritor



Hay naufragios totales, sin más capacidad de recuperación? Haití, por ejemplo, ¿volverá algún día, quien sabe en cuántas generaciones, a ser un país ‘normal’? Quien lea noticias, recordará que allá el mismo Estado y todas las instituciones prácticamente desaparecieron, hasta el punto de que hoy es un territorio dominado por mafias armadas. Escapar de Haití se convierte, naturalmente, en el sueño de cualquier haitiano no perteneciente a las mafias. Escapar de Venezuela, escapar de Cuba, escapar de Nicaragua... el continente, como en las peores épocas de las dictaduras militares, es territorio de desgracias masivas originadas en tiranos de nueva cepa. Ahora mismo, Bolivia se está sumando a esos países en naufragio fatal. Le llegó, de una vez y de golpe, la hora de pagar por

los casi veinte años de masismo -y no es la única cuenta pendiente.

Pese a todo, en Bolivia parece flotar un ingenuo optimismo o fantasiosa esperanza: que, en las próximas elecciones, el MAS habrá sido echado y llegará alguien más sensato. Pero ni lo primero es seguro, ni lo segundo es tan fácilmente alentador: si llegara a darse un presidente no masista, alguien de la actual y supuesta oposición ¿lo dejaría ‘el pueblo’ gobernar tranquilo un día, sin otra vez bloquear todo el país? Sería predecible, esta vez, una gran reunificación del MAS, con el objeto de arruinar a cualquier otro gobierno que no sea de ellos.

Todos queremos creer que, pese a todo, algún momento, urgentemente, se podrá reflotar el país después del naufragio que está viviendo. ¿Será?

Hacia fines de los años setenta, ese particular escritor que es Hans Magnus Enzensberger escribió un largo poema, El naufragio del Titanic, que su mismo autor anunciaba como ‘Comedia’, mientras es más bien de corte épico y el naufragio del que el poeta quiere dar cuenta, en ese momento, es general y atañe, trágicamente, al estado a que ha llegado ‘el mundo’ todo, abocado a su desastre y su hundimiento.

Sin embargo Enzensberger no se queda en el carácter general de esa metáfora del Titanic, pues sabe muy bien dónde situarla concretamente: en Cuba. Ya enton-

ces él asiste, de cerca, al hundimiento de la “revolución” cubana y, ahora lo sabemos, su consiguiente “haitinización” y depauperización.

Actualmente, ese naufragio ya es por demás conocido, mientras nunca acaba por volver a reflotarse todo lo que se hundió, y se sigue hundiendo, en esa isla desgraciada, abarrotada de presos políticos.

No por ello, sin embargo, el Titanic de Enzensberger pierde su carácter profético y su lectura se hace tanto más acuciante hoy en día, cuando los peligros y tragedias que asolan a millones no hacen sino multiplicarse. Ahora con una ayuda, encima, hasta hace poco totalmente impensada: la del mismo Estados Unidos, hacia cuyo propio, respectivo naufragio Trump traza ya la ruta. Más Putin, más cambio climático, entre otras sombrías factores, todo parece apuntar a la tormenta perfecta.

Esta, en todo caso, ya está desatándose en Bolivia.

El muy hermoso Canto Tercero del poema de Enzensberger termina así

Y miré hacia fuera distraído / sobre el muelle del Caribe, / y allí vi, mucho más grande / y más blanco que todas las cosas blancas, / muy lejos —yo era el único que lo veía allí / en la oscura bahía, en la noche sin nubes / y en un mar negro y liso como un espejo— / vi el iceberg, alto, frío, como una helada Fata Morgana, / deslizándose hacia mí, lento, inexorable y blanco”.

A cuatro meses y medio



ROLANDO TELLERÍA

El autor es docente universitario

En esta fase de posicionamiento de candidatos, no se puede aún configurar el mapa electoral. No obstante, las fichas se mueven y los (pre) candidatos interactúan intensamente, al ritmo de las encuestas. Recién tendremos un panorama claro, luego de que del Tribunal Supremo Electoral (TSE) publique la lista oficial de candidatos y fuerzas políticas habilitadas.

Sin embargo, más allá de los cuestionamientos que han tenido, estas encuestas nos dejan algunas referencias y datos que nos pueden permitir configurar provisionalmente el panorama a cuatro meses y medio de la elección.

Para el efecto, permítanme, dividir el campo político electoral en dos partes.

Por un lado, tenemos al Movimiento al Socialismo (MAS), en sus dos vertientes. El ala arcista, ahora dueño de la sigla y el ala radical evista, con

sigla alquilada del Frente para la Victoria (FPV). El gran desafío del MAS arcista es mantenerse en el poder. El gran desafío de los "Evopueblo" es recuperar el poder.

El campo opositor, al frente, donde hay más candidatos que siglas, está conformado por políticos tradicionales de la época neoliberal. En esta especial coyuntura, con el partido de gobierno dividido, el gran desafío es desplazar al MAS.

Analicemos, entonces, lo que sucede en cada plaza. En el lado opositor, si bien, en el inicio, había cerca de 19 precandidatos, las encuestas afianzaron a cuatro potenciales, conformados en dos bloques. Me refiero a Tuto Quiroga, Reyes Villa, Samuel Doria Medina y el candidato de origen coreano Chi Hyun Chung. Las diferencias de las preferencias, entre ellos, es ligera.

En primera instancia, tenemos al denominado "bloque de unidad", conformado por Quiroga, Mesa, Doria Medina y Camacho. Según el acuerdo, el mejor posicionado sería el candidato de la unidad. Se "bajaron" de esta carrera, Mesa y Camacho, dejando la pugna entre Tuto Quiroga y Doria Medina, iniciando entre ambos una feroz disputa. Por el momento, hay incertidumbre en torno a la unidad y un solo candidato. Por desacuerdos e intereses, por ahí, van los dos con sus propias fuerzas políticas.

El otro bloque opositor está conformado por Reyes Villa y el pintoresco candidato Chi. Ambos pretenden diferenciarse de los otros, man-

teniendo muchas distancias. En esa alianza, habría un acuerdo para que, en función de una encuesta especial, uno de ellos sea el candidato.

Ahora bien, de acuerdo a la convocatoria del TSE para las elecciones generales 2025, a realizarse el 17 de agosto, las encuestas particulares están desautorizadas y restringidas. Entonces, en ambos bloques, habrá muchas dificultades y desencuentros para definir a sus candidatos.

Si cumplen sus acuerdos, tendríamos dos candidatos. De lo contrario, serían cuatro, fragmentando más aún el voto opositor.

En la plaza "masista" - permítanme todavía llamarlo así-, el ala arcista no tiene candidato. El actual presidente, hasta la publicación de las últimas encuestas, era el candidato proyectado. Sin embargo, por el costo político que carga, como responsable del desastre económico, su candidatura sería un error político.

Eso ha promovido, al interior del ala arcista, la búsqueda de otro candidato, con un perfil más competitivo que permita dos cosas: salvar al partido y mantenerlos en el poder. Ahí, irrumpe la figura de Andrónico Rodríguez. No tienen, por el brutal desgaste, una figura "potable" que les permita competir. Andrónico es la salvación.

Si se observa bien, el presidente del Senado, podría ser también el factor de unificación del MAS, dividido por Evo Morales. Los militantes de ese partido, que superan el millón, estarían propugnando esto, para recuperar el

"instrumento" y mantenerse en el poder.

En el ala radical, el caudillo pretende, a toda costa, ser nuevamente candidato. Perdió la sigla y alquiló otra, aspirando todavía esa posibilidad. Además, creo una organización política con su nombre, exponiendo ridículamente su megalomanía. Lo más probable es que lo eliminen de la carrera, en las fechas que se establecen en el calendario electoral. No se puede descartar también que, el TSE extinga la sigla del FPV, por una demanda de suspensión.

Para el ala radical, Andrónico representa un gran peligro, pues puede acabar sepultando al caudillo. Por ello, una eventual candidatura de Andrónico, causa no solo miedo, sino terror. Evo, se desfigura cuando escucha el nombre de Andrónico. En este momento, Andrónico es su peor y principal enemigo. Al parecer, sin embargo, no podrá detener toda esa corriente que quiere renovación y el fin de la "monarquía". Las bases, luego, podrían acabar proclamando al joven candidato.

La decisión de aceptar el pedido orgánico de las bases conlleva muchos riesgos. Hay amenazas contra su familia y su propia vida. Si se decide, es un potencial candidato. Para derrotrar al MAS, obligara a la oposición a unirse. A cuatro meses y medio, los cálculos políticos continúan y aún no se tiene un panorama definido. Sin descartar sorpresas, los plazos del calendario irán configurando el panorama.

EN VOZ ALTA

Saben lo que hacen



GISELA DERPIC

La autora es abogada

El descalabro económico del país no es un desastre natural. Es el resultado de las decisiones de los ganadores en las elecciones generales de 2005, cuando Bolivia tenía un sistema electoral confiable, independiente del poder político y con autoridades y funcionarios idóneos.

La culpa es de ellos, maestros de la mentira y de la violencia entrenados en bloqueos al país en defensa de la materia prima de la única industria floreciente hasta ahora. Bloqueos muy caros dado su modo de ejecución, tirando decenas de troncos de árboles de gran tamaño sobre las carreteras para obstruir el tráfico vehicular.

Pusieron a cargo de las instituciones del estado a elementos con escasa calificación o sin ella, sobre la base del nepotismo. La incompetencia y

la improvisación se transversalizaron en la gestión pública. En general, "le metieron nomás", como su máximo representante. Dirigieron al país al déficit fiscal y la inflación, el desabastecimiento de combustibles y de dólares.

¿No saben los masistas que se necesita cumplir un perfil para desempeñar funciones públicas? Claro que lo saben. Si hasta para remendar zapatos se necesita a un zapatero: "zapatero a tus zapatos", y para saberlo no es necesario siquiera haber sido alfabetizado, ¿no? Viviendo se aprende.

El patrimonio público acumulado como resultado de los años de aplicación sacrificada e ineludible de políticas de alto costo social fue dilapidado. Construyeron infraestructuras sobredimensionadas, no sólo ajenas sino ofensivas a las necesidades reales de la gente, con costos que superan los tres mil millones de dólares.

El caso de Tarija es ilustrativo. La publicación de Connectas disponible en la red, "Elefantes blancos en la tierra del gas", anota: "estadios, invernaderos, complejos deportivos, fábricas de cítricos, guarderías y hasta una planta petroquímica anunciada con la promesa de un gran complejo industrial están comidos por la maleza, el deterioro y el olvido". Insumos para la propaganda impostora sobre supuestos "éxitos" de la gestión.

¿No saben los presidentes, vicepresidentes, ministros, senadores y diputados del MAS que se debe gastar con mesura? Claro que lo saben. Si hasta en las compras familiares en el mercado se busca lo que se necesita, al mejor precio posible para que el dinero alcance y mejor, sobre. Para saberlo solo se requiere algo de entendimiento.

Lo mismo sucede con las "plantas industriales". En agosto de 2024 y con Bs 32.000 millones, la Agencia Boliviana de Información -de "Propaganda" en realidad- informa de la construcción de 170 plantas. Basta el caso de la transformación, acopio y almacenamiento de Papa, en el Distrito 14 de El Alto para entender el fraude. Con la crisis ya desatada abren más empresas deficitarias.

¿No saben los dueños del poder que para invertir capital hay que asegurarse la ganancia? Claro que lo saben. Si hasta las vendedoras de caramelos en las calles así lo hacen, y si les va mal, cambian de negocio o lo cierran.

El gas certificado, resultado de la política hidrocarbúrica de los gobiernos anteriores al masista, se hizo gas por los malos negocios pluri con las empresas extranjeras, a nombre de "nacionalización". El MAS las eximió de su obligación de explorar nuevos yacimientos y YPFB no lo hizo.

¿No saben los fundadores del pluriestado que

la exploración es la única manera de garantizar alternativas para continuar generando ingresos por recursos naturales no renovables? Claro que lo saben. Los entendidos en la materia lo dijeron y repitieron temprano.

Los pluri representantes derrocharon más de mil millones de dólares en la promesa del litio, sin resultado alguno. Acabaron firmando contratos con Rusia y China, plagados de tales observaciones según hacen notar profesionales informados que en este caso no se trata de vender sino de regalar la patria.

¿No saben hacer negocios los masistas? Claro que lo saben. Era cuestión de aplicar su experiencia de amaso de riqueza de los últimos veinte años.

Con semejante poder en sus manos, el MAS pudo terminar con la subvención a los combustibles. No lo hizo. En 2024 gastó 2.381 millones de dólares en ella y recibió 1.6 por la venta del gas. A la par, fomentó el contrabando de autos chutos que, según la Red UNO son más de un millón.

¿No saben los militantes del IPSP en cargos jerárquicos ejecutivos y legislativos que los gastos no deben superar a los ingresos? Claro que lo saben. Los niños aprenden en sus compras pequeñas. Basta restar, así sea con los dedos, granos de maíz o con hojas sagradas.

CARTUCHOS DE HARINA

Muchos candidatos, un solo seno materno



GONZALO MENDIETA

El autor es abogado

Nuestros pruritos español e indígena por el honor se despliegan estos meses en la competencia electoral. El aparato público es aquí la corona-

ción de la vida, el lugar de la fama y la realización.

Cuidamos las memorias y fotos del abuelito ministro, la tía defensora, el bisabuelo diputado (el Mallku hablaba con orgullo de su padre saavedrista en Achacachi). Es menos chic y heroico recapitular las anécdotas del papá dentista, la abuela hilandera o la mamá auditora, salvo para que la jactancia -esta vez de la "humildad"- se meta por la ventana. Ahí se puede presumir cómo uno ha remontado su origen, contra los odiosos designios divinos.

Se cruza también nuestra idiosincrasia épica. Por ejemplo, Luis Arce no quiso ser el economista, catedrático y empleado público que revela su hoja de vida, sino un prócer socialista y antimperialista. Y no surte impostar una leyenda solo para competir con las inquietas existencias de Evo

o García Linera. Si Arce se aceptaba como es -en vez de emular a quienes, por lo visto, lo intimidan-, habría evitado este hoyo. Moraleja: no hay por qué posar de subcomandante Marcos si eres notario, basquetbolista o gerente.

Pero casi todos aspiramos a brillar en la arena pública. Alcides Arguedas fue ministro de Agricultura; Franz Tamayo, candidato presidencial y presidente de la Convención Nacional; Ivo Kulijs, candidato positivo con la dupla Manfred-Ivo y con Palenque; y el entrañable Ernesto Cavour, postulante a alcalde por Izquierda Unida. Están fuerte esa impronta, que Marcelo Claude sucumbe al oropel nacional, cuando podría echarse de panza y darse la vuelta solo para ver pasar colibrís. En Bolivia, parafraseemos a Sócrates: una vida anónima sin la política no merece ser

vivida. Tampoco es monopolio nuestro. En una biografía de Santander, el colombiano, se repite que las contiendas por cargos públicos eran el alfa y omega de notables, aspirantes a notables y negados de notoriedad.

Pues bien, estos días se insiste en las diferencias ente los candidatos. Pero no pelean por sus disidencias. Al contrario, el objeto de su deseo es nitidamente idéntico: los honores públicos. La tradición se observa religiosamente y todos andan más preocupados de llegar al podio que de las agonías de la patria.

En vez de romper el yugo de complacer a los demás o jugar sapo con los amigos, enseñar a los nietos o leer un libro, los candidatos calman -desde el principio de los tiempos- su sed de honor en extenuantes jornadas.

Agenda. La danza, el cine y la magia toman protagonismo

Amenidad. El Festival de Danza Infanto Juvenil Nacional e Internacional, el estreno del filme boliviano *El show detrás del show* y la magia de Jhon Paul figuran en la cartelera de la semana

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

El cine, la danza y la magia animan la agenda cultural en la decimoquinta semana del año.

LUNES 7

En el habitual lunes de cine francés, la Alianza Francesa de Cochabamba proyecta el filme *Au revoir les enfants*. La función será en el auditorio Christian Valbert desde las 19:00 y el ingreso es gratuito.

MIÉRCOLES 9

La Academia Baffot de Israel Fuentes presenta el espectáculo *Danza folklórica* en el teatro Adela Zamudio. La actuación comienza a las 19:30 y se reprisará el jueves y viernes en el mismo horario y lugar.

Tamayo Producciones pone en escena la obra *Dante y el secreto del duende* en el emblemático teatro José María Achá, a partir de las 19:00. El show se replica el jueves a la misma hora y escenario.



JUEVES 10

Llega a los cines de Cochabamba el filme boliviano *El show detrás del show* del director Enrique Koch. Claudia Peña, Cristian Mercado y el propio Koch protagonizan la cinta que refleja lo que sucede detrás de bambalinas en un espectáculo de stand up.

En el auditorio de Los Tiempos, ubicado en la plazuela Quintanilla, Editorial Nuevo Milenio presentará el poemario *Ciento veinte minutos*, obra debut de la joven escritora cochabambina Isabella Soriano Blanco. El acto comienza a las 19:00.

VIERNES 11

El teatro José María Achá acoge el decimonoveno *Encuentro de Danza Infanto Juvenil Nacional y Latinoamericano*. El evento se desarrolla también el sábado y domingo en el mismo recinto cultural.

C.R.O confirma su llegada a Alice Park como parte de su gira *Malos Cantores Word Tour*. La velada musical comenzará a las 20:00.

SÁBADO 12

La magia y el humor invaden el escenario del teatro municipal Adela Zamudio con la actuación del ilusionista Jhon



Paul. El show arranca a las 19:00 y se extiende hasta las 21:30.

DOMINGO 13

La Academia ABC Danza que dirige Karina Zeballos protagoniza el tercer *Festi Llajtita: niños unidos por la danza* en el teatro Adela Zamudio. El espectáculo comienza a las 19:00.



SKY BOX

MINECRAFT

2D DOBLADA: 12:10/14:05/17:55/21:45
3D DOBLADA: 16:00/19:50

DOBLADA ULTRALASER:

18:30/20:25
DOBLADA ULTRALASER ATMOS: 11:30/13:25/15:20/17:15/19:10/21:05

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 12:35/14:40/16:45/18:50/20:55

CUANDO EL DEMONIO LLAMA

2D DOBLADA: 13:40/16:55/20:10

ENTRE LOS MUERTOS

2D DOBLADA: 12:00/15:15/18:30

INVENCIBLE: UN NIÑO FUERA DE SERIE

2D DOBLADA: 12:15/14:20/16:25

LAS VIDAS DE SING SING

2D SUBTITULADA: 21:45

CÓDIGO NEGRO

2D DOBLADA: 13:40/17:40/21:40

RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA: 11:30/15:20/19:30

PRIME CINEMAS

MINECRAFT

2D ATMOS DOBLADA: 13:00/15:00/17:00/19:05/21:10

2D NORMAL DOBLADA: 12:30/13:50/14:35/15:50/19:50

2D NORMAL SUBTITULADA: 19:50/21:50

3D NORMAL DOBLADA: 17:50

CÓDIGO NEGRO

2D NORMAL DOBLADA: 22:00

RESCATE IMPLACABLE

2D NORMAL DOBLADA: 16:40/21:15

BLANCA NIEVES

2D NORMAL DOBLADA: 12:40/14:50/17:00/19:10

BETTER MAN: LA HISTORIA DE ROBBIE WILLIAMS

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:20

LA VIRGINIA DE LOS BOLIVIANOS

2D NORMAL ESPAÑOL: 19:00

CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO

2D DOBLADA: 12:40/15:00/17:20/19:40

CINE NORTE

MINECRAFT

2D DOBLADA: 15:00/17:00/19:00

2D SUBTITULADA: 21:15

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 15:00/17:15

CÓDIGO NEGRO

2D SUBTITULADA: 21:30

RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA: 19:15

CINE CENTER

CUANDO EL DEMONIO LLAMA

2D DOBLADA: 17:30/19:30/21:30/23:30

ENTRE LOS MUERTOS

2D DOBLADA: 20:40/22:50

INVENCIBLE: UN NIÑO FUERA DE SERIE

2D DOBLADA: 10:00/12:30/15:00/17:30/20:00

LAS VIDAS DE SING SING

2D SUBTITULADA: 20:30/23:00

MINECRAFT

2D DOBLADA: 11:40/14:00/16:20/18:40/21:00

3D DOBLADA:

12:00/14:20/16:40/19:00/21:20

4D E-MOTION 3D DOBLADA: 10:40/13:00/15:20/17:40/20:00/22:20

2D CXC DOBLADA: 11:10/12:30/14:50/17:10/19:30/21:50

MIKU NO PUEDE CANTAR

2D DOBLADA: 10:00/12:25/14:55

RESCATE IMPLACABLE

2D DOBLADA: 10:00/12:40/15:20/18:00

BLANCA NIEVES

2D DOBLADA: 10:00/12:35/15:10/17:45/20:20

TERREMOTO MAGNITUD 9.0

2D DOBLADA: 15:50/18:00/20:10/22:20

TIBURÓN BLANCO: ATAQUE FINAL

2D DOBLADA: 22:55

FLOW

2D SIN DIÁLOGO: 11:30/13:40

CAPITÁN AMÉRICA: NUEVO MUNDO

2D DOBLADA: 10:00/12:30/15:10/17:50/22:30



CARTELERA

DEL JUEVES 3 AL MARTES 8 DE ABRIL

 <p>MINECRAFT 2D DOBLADA: 12:10 16:00 14:05 19:50 3D DOBLADA: 17:55 21:45</p>	 <p>MINECRAFT DOBLADA ULTRALASER: 18:30 11:30 20:25 13:25 15:20 17:15 19:10 21:05</p>		
 <p>BLANCA NIEVES 2D DOBLADA: 12:35 14:40 16:45 18:50 20:55</p>	 <p>CUANDO EL DEMONIO LLAMA ESTRENO 2D - DOBLADA: 13:40 16:55 20:10</p>	 <p>ENTRE LOS MUERTOS ESTRENO 2D - DOBLADA: 12:00 15:15 18:30</p>	
 <p>INVENCIBLE ESTRENO 2D - DOBLADA: 12:15 14:20 16:25</p>	 <p>LAS VIDAS DE SING SING ESTRENO 2D - SUBTITULADA: 21:45</p>	 <p>CÓDIGO NEGRO ESTRENO 2D - DOBLADA: 13:40 17:40 21:40</p>	 <p>RESCATE IMPLACABLE ESTRENO 2D - DOBLADA: 11:30 15:20 19:30</p>

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 16 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD